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TELÉFONO CÓDIGO 5902A FABRICADO POR STANDARD ELÉCTRICA S.A. PARA RENFE. 

HISTORIA DE UNA INVESTIGACIÓN… 

 

TRABAJO REALIZADO POR: 

Investigación e información: MARCOS VERGARA, EDUARD AMORÓS y ENRIQUE MAGDALENO 

Teléfonos para estudio y ayuda técnica: FIDEL ASENSIO,MARCOS VERGARA Y EDUARD AMORÓS 

Consolidación y presentación: LUÍS F.MÉNDEZ 

INTRODUCCIÓN 

Fidel Asensio, miembro de grupo OTRO SALDRÁ, compró el teléfono un teléfono cuyo interior no se 
parecía a la concepción de un teléfono normal y solicitó la ayuda de los miembros del grupo para su 
identificación. 

Aunque su esquema es ilegible su código 5902 A parece corresponder a un producto fabricado por 
STANDARD ELÉCTRICA S.A.(SESA) en España 

 

 

Como puede apreciarse, si bien su exterior responde a las características de teléfonos fabricados por 
SESA, su interior difiere de los teléfonos de apariencia similar, ya que no parece responder a las 
características de un teléfono de la Red de Telefonía Pública.  

Marcos Vergara lo correlaciona con uno suyo, más completo con el código 5902A de SESA. 

Eduard Amorós aporta su experiencia y fotos de sus aparatos procedentes de WESTERN ELECTRIC 
antecedentes de los fabricados en España por SESA. No hay que olvidar que ITT compró Western Electric 
Europa y TODA su tecnología que fue utilizada por sus empresas, entre las que se encontraba SESA, para 
fabricar productos para la venta en los mercados de su influencia. 

Se trataba de un teléfono utilizado en los ferrocarriles para controlar la circulación de trenes dentro de 
un sistema de llamada selectiva. 

Luis comienza investigaciones a través del Foro Histórico de las Telecomunicaciones llegando hasta el 
Museo del Ferrocarril, sin encontrar ni fotos ni información sobre el sistema de control de trenes donde 
parece que se utilizó. 
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En la búsqueda de documentación que permitiese  obtener esa información participó, muy eficazmente  
como siempre, Kike Magdaleno quien, en contacto con un antiguo empleado de Renfe obtuvo copia de 
unas páginas de un libro del Departamento de Formación de Renfe, titulado TECNOLOGÍA DE EQUIPOS.- 
Comunicaciones, en las cuales se describe este teléfono y su funcionalidad, libro que con tenacidad buscó, 
encontró y compró en WALLAPOP y que hoy recogidos sus pormenores a continuación, permiten definir 
lo que, hasta ahora, eran funciones desconocidas. 

Este teléfono forma parte de LOS EQUIPOS COMPONENTES DE LOS PUESTOS DE MANDO DE UN SISTEMA 
TELEFÓNICO SELECTIVO CENTRALIZADO PARA LA REGULACIÓN DEL TRÁFICO FERROVIARIO. 

En cuya Lección 19 se explica: 

 Una Red de Regulación de tráfico ferroviario tiene por objeto que, desde un Puesto de Mando, se 
atienda permanentemente a un cierto número de puestos secundarios conectados en derivación sobre 
una misma línea física con llamada de corriente continua suponiendo, cada puesto secundario de un 
selector de código que permite su identificación. 

Gracias a este sistema de identificación, la llamada podía. ser hecha bien de forma individual a un único 
puesto, bien a un grupo determinado de puestos o bien a todos los puestos secundario. 

Un puesto secundario consta de: 

• Armario de selector con sus protecciones, bobina de inducción y microteléfono 
• Pedal de conmutación 
• Caja de pilas. 

Es aquí donde aparece nuestro teléfono bajo la denominación: ARMARIO DEL SELECTOR 

 

 

que, como puede apreciarse, coincide con el objeto del estudio, salvo en un detalle. Hay algo en la parte 
inferior que no aparece en el analizado. Se trata, como luego se verá, del SELECTOR, componente básico 
del mismo. 

Queda pues identificado el teléfono en cuestión  
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Se concluye que se trata de: 

Aparato telefónico código 5902 A, FABRICADO POR STANDARD ELÉCTRICA S.A, hacia los años 40’s 

Apariencia externa, salvo su mayor tamaño, y microteléfono similar al teléfono SESA 5504,. 

Utilización. Componente de un sistema telefónico selectivo centralizado. 

 

 APARATO A ANALIZAR                                          APARATO DE MARCOS 

Mucho antes de que se publique este trabajo Fidel procede a su restauración y el teléfono actualmente 
tiene la prestancia que sigue. 
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ANÁLISIS DEL TELÉFONO 5902 A 

Podría parecer que una vez identificado el teléfono ya todo estaba terminado pero la labor de 
investigación no poda terminarse tan fácilmente. 

Un flash en la memoria de Luis lo lleva a revisar un teléfono que ya había sido analizado hace años, al 
encontrarse un ejemplar perdido en la cafetería EL OLIVO de COMENEAREJO (MÁDRID). 

 

Se trata de un teléfono, tambien para llamada 
selectiva, pero en este caso por línea bifilar, 
que aparece en un catálogo general de 
STANDARD ELÉCTRICA de 1959. 
 
Revisando las fotos disponibles se aprecia que 
se trata del mismo teléfono con, al menos dos 
aplicaciones diferentes, pero ambas para 
llamada selectiva. 
 

Si comparamos ambos teléfonos, se aprecian las coincidencias. 
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La conclusión resulta evidente. 

Se trata de dos versiones de un mismo teléfono, ambas para llamada selectiva. 

Presentan pequeñas diferencias en el cableado y tambien en su equipamiento. 

En el caso de uso en línea bifilar común dispone de un indicador de llamada recibida, mismo dispositivo 
que el utilizado en los cuadros de operadora, que la versión para ferrocarril no tiene, el agujero donde 
se monta está cubierto con un chapita. 

La diferencia más importante radica en que la versión ferrocarril esta equipada con un selector 60-AP 
que identifica el código de llamada propio del aparato de entre todos los que se pueden emitir desde el 
puesto central, mientras que en el caso de línea bifilar se desconoce como se detecta el código de 
llamada selectiva.  

Como orientación sobre este tema se señala :La existencia de líneas con llamada selectiva múltiple sobre 
circuito bifilar era una práctica muy corriente en los años 30’s según recoge Manuel Marín Bonell, en su 
libro TELEFONÍA capítulo XX. En el describe el funcionamiento de la llamada selectiva en cuadros de varios 
fabricantes.  
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En todos ellos se limita la llamada selectiva a cuatro teléfonos en la misma línea y, en el caso del modelo 
Stromberg-Carlson se indica que la corriente de llamada es de 16,33,50 o 60 períodos. 

Por último, la diferencia más visible es que el teléfono de línea bifilar común contiene diversas 
protecciones contra descargas y sobretensiones que no aparecen en el del servicio ferroviario. 

Se trata, en este caso de una variante ya que el documento de RENFE donde se describe el teléfono del 
servicio ferroviario se señala; 

Generalmente, sobre el mismo tablero del armario del selector se montan los interruptores, fusibles y 
descargadores, que acoplan la línea al circuito local y le protegen contra elevadas tensiones, aunque 
otras veces van colocados estos elementos en el repartidor de nuevo diseño.   

Lo cual confirma que se trata del mismo teléfono. 

ANTECEDENTES DE ESTE TELÉFONO. 

 

 Marcos Vergara aporta un catálogo de Western Eléctric que 
permite situar este servicio en los tiempos anteriores a ITT y, 
por tanto, a SESA en el cual se incluyen imágenes de los 
aparatos telefónicos específicos para el servicio 
 

 
En el mismo se describe el sistema CIRCUITOS PARA DESPACHO DE TRENES, del cual se incluye a 
continuación una breve descripción adjuntándose, al final, las hojas originales del mismo. 

 El objeto de los aparatos de llamada selectiva de los ferrocarriles es proporcionar un rápido y seguro 
sistema para poder llamar de forma selectiva a una de entre varias estaciones conectadas a la misma 
línea telefónica sin que la llamada afecte al resto de las estaciones tambien conectadas a esa línea. 

Este circuito está dividido en dos partes La Estación de Despacho y las Estaciones de Línea. 

En la Estación de Despacho, están instalados aparatos telefónicos para enviar y transmitir mensajes, una 
caja de aparatos para alojar los diversos elementos del circuito para protección y garantía de las 
operaciones, una caja con una llave para llamar a cada estación de la línea.  

En cada estación de línea se instala un teléfono para recibir y transmitir mensajes y un selector con sus 
aparatos asociados, el código del selector del teléfono se corresponde con una de las llaves de la 
estación de Despacho. 

 

 
El SELECTOR LLAVE código 60 A está situado en la mesa del jefe del 
servicio de Despacho y SELECTORES código 60 A en los equipos de 
Selector en cada estación de la línea. 

El selector Código 60 A se muestra en la figura pudiendo 
encontrarse una descripción de su funcionamiento en el  artículo 
https://www.industrialalchemy.org/articleview.php?item=12
03 
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así como  fotos de su teléfono WE 
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Y tambien de su teléfono 5902-A de SESA, similar al que dio origen a este estudio. 
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EL PEDAL 

Antes de finalizar este estudio es de señalar que 
en los esquemas del catálogo de WE aparece 
como parte del sistema un pedal, del cual nadie 
ha hecho mención, seguramente por desconocer 
los que desmontaron los teléfonos que formaba 
parte del teléfono como un elemento necesario 
para la realización de su funcionalidad en la vida 
real. 
  

 

La aportación por parte de KIKO MAGDALENO de unas fotografías de un teléfono ofrecido a la venta en 
TODO COLECCIÓN muestra, por primera vez este pedal, hasta ahora “fantasma” cuya funcionalidad se 
describe más adelante. 
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Es evidente la falta del selector, que sí aparece en el esquema, para mostrar el aparato completo.¡ 
siendo enriquecedor el poder   disponer del esquema del conjunto completo y su conexionado. 
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DOCUMENTO DEL DEPARTAMENTO DE FORMACIÓN DE RENFE, TITULADO TECNOLOGÍA DE EQUIPOS.- 
COMUNICACIONES. 

Es el momento, después de todas estas aportaciones, de volver a este documento de RENFE, antes 
citado para conocer el sistema y el papel que en él desempeña el teléfono 5502 A, objeto de este 
trabajo descrito en su LECCIÓN 19: GENERALIDADES Y ELEMENTOS COMPONENTES DE LOS PUESTOS DE 
MANDO DE UN SISTEMA TELEFÓNICO DE SELECTIVO CENTRALIZADO PARA REGULACIÓN DEL TRÁFICO 
FERROVIARIO,  

Se reproducen, a continuación, las páginas de la misma. 
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PUESTOS SECUNDARIOS O DE LINEA

19.8. ESTRUCTURA DEL PUESTO SECUNDARIO

En cada una de las estaciones que hayan de comunicar con el Puesto
de Mando ha de proveerse un puesto secundario.

Los aparatos principales de que constan los puestos modernos son:

a) Armario del selector con sus protecciones, bobina de induc
ción y microteléfono.

b) Pedal de conmutación.
c) Caja de pilas.

19.9. ARMARIO DEL SELECTOR (fig. 19.6)

En la parte superior izquierda hay tres condensadores, que forman
en paralelo la capacidad de 1,25 ¡tF. En la superior derecha, los dos
condensadores de 0,25 y 0,1 ¡tF, y delante, la bobina de inducción; de.
bajo, y a ambos lados, las bobinas de impedancia. En la tapa, el timbre
con el avisador (que suele suprimirse) ; en la parte inferior, el selector,
y en la central, las bornas de conexión, distribuidas en el siguiente
orden:

AT

B.

K..

2S L2S

S 2

1? 3

B

0 6

En la parte central izquierda va el gancho conmutador para el mi
croteléfono.

Generalmente, sobre el mismo tablero del armario del selector se
montan los interruptores, fusibles y descargadores, que acoplan la línea
al circuito local y le protegen contra elevadas tensiones, aunque otras
veces van colocados estos elementos en el repartidor de nuevo diseño.

Existen dos clases de selectores: el 60-.1P y el 60-li?.
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__________________

1

________

nos son: *
[e induc- 1

forman
los dos

:ión; de-
:1 timbre
selector,
.iguiente

Es el aparato más importante y delicado del puesto secundario, y
aun del sistema.

Su función es la de recibir las tres series de impulsos emitidos por
el P.M., seleccionando aquella estación de la línea a que se llama y re
gistrando esta llamada.

Se compone de un soporte aislante, cubierto por una gruesa cubierta
de cristal, que contiene un electroimán polarizado, cuya armadura mue
ve un mecanismo mediante el cual, y en determinadas condiciones, se

a el mi- cierra el circuito eléctrico del timbre de la estación (figs. 19.7 y 19.8).
Fuera de la cubierta de cristal, que protege el mecanismo contra el

ctor se polvo, Ja humedad y los golpes, el soporte aislante lleva las cinco bornas
la línea para conectar el selector a los otros aparatos del circuito local y a la

ie otras línea.
diseño. La armadura del electroimán es oscilante, y en reposo se mantiene

a igual distancia de los dos núcleos.

Puesto

FÍO. 19.6.—ARMARIO DEL SELECTOR

19.9.1. SELECTOR 60-AP

287
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FLO. 19.7.—SELECTOR GO - AP

FIG. 19-8,—SELECTOR 60 -AP

288
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1
e

Esta armadura está unida a una palanca O (plano 19.1), que sigue
sus movimientos oscilantes cuando funciona el electro.

Por los movimientos de la palanca de la armadura oscila también
un balancín 8 unido a un resorte antagonista. 7’, que le lleva a la posi
ción de reposo.

La forma especial de la palanca hace que, cada vez que la armadura
es atraída por una u otra bobina del electro, el balancín haga avanzar
un paso a una rueda rochete; este avance, paso a paso, se efectúa por
la acción de dos trinquetes, uno de avance U y otro de retención (2,
solidarios del balancín.

El mecanismo está dispuesto de manera que, si cesa el funciona
miento del electro, cuando la armadura se coloca en la posición de equi
librio, la rueda rochete deja de sufrir la acción de ambos trinquetes, y,
gracias a un resorte espiral AB, vuelve a su posición de reposo.

La rueda rochete, en su avance, arrastra la Rueda de Selección,
también llamada Rueda-código E, que en un amplio sector tiene una
serie de 17 taladros dispuestos en arco, capaces de recibir unos pa
sadores. La distancia angular entre los taladros de la rueda de selec
ción corresponde a un paso del selector.

Por medio de tres pasadores C, colocados convenientemente, se pue

den registrar en la rueda selectora el número o código de la estación
donde se monte el selector. Si este número es 5-3-9 se colocará un pa
sador en el taladro correspondiente a la posición 5, otro en la 8, o sea,
5 + 3, y otro en la 17, o sea, 5 + 3 + 9.

La combinación de los números de una línea es diferente para cada
Estación y dispuesta de modo que la suma de sus tres componentes
sea siempre 17.

La rueda selectora es arrastrada por el avance de la rueda roche-
te W, según se ha dicho antes, y cuando ésta retrocede, también vuel
ve con ella a reposo si otra causa no lo impide; pero si es detenida en
una posición, avanza nuevamente con la rochete desde esta posición
los pasos que ésta da por otras tantas oscilaciones de la armadura.

En su movimiento de vaivén, el balancin hace oscilar un resorte que
lleva en su extremo libre un tope, en forma de media caña, que se
engancha en uno de los pasadores de la rueda selectora cuando se cr11-
zan sus caminos.

Cuando esto ocurre, señalando siempre el final de una serie de osci
laciones de la armadura, la rueda selectora se detiene en una posición
desde la que iniciará el avance al recibirse en el selector otra serie de
imp u 1 sos.

De todo lo dicho se desprende que si desde el P.M. se ha llamado,
por ejemplo, a la combinación 5-3-9, al recibirse la primera serie de
cinco impulsos se pondrán en movimiento todos los selectores y sola
mente se detendrán en la posición 5 aquellos cuyo código tenga como
primera componente la citada cifra; los restantes volverán a reposo
por la acción del resorte espiral. Por la segunda serie de impulsos, to
dos los selectores avanzarán tres pasos, llegando unos a la posición 3

.j
y otros a la posición 8, ya que partieron de la posición 5 en su nueva

289
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carrera; de estos últimos, solamente tino se detendrá en 8 por tener
pasador en esta posición. Al final de la segunda serie se repondrán,
por tanto, todos los selectores, excepto los que tengan pasadores en la
posición 3 y el que lo tenga en posición 8, componente de 5 y 3.

Por la última serie de nueve impulsos, todos los selectores avanza
rán nueve pasos, llegando a la posición 9 los que arrancaron de la po
sición de reposo; a la posición 12, los que partieron de la 3, y a la posi
ción 17, solamente el que haya logrado componer este número sumando
las tres series recibidas. Este selector se detendrá en 17 y los restantes
se repondrán, excepto aquellos cuya primera componente de su códi
go sea 9.

El selector que haya logrado llegar a 17 es el de la Estación corres
pondiente a la llave que se ha puesto en funcionamiento en el F.M. To
dos los selectores llevan un pasador en la posición 17.

En esta posición se cierra localmente el circuito del timbre y éste
funciona. Al cabo de dos segundos, los selectores reciben otro impulso
y todos avanian un paso. Al final de este último impulso, la totalidad
de los selectores volverán a su posición de reposo, toda vez que en los
códigos que se asignan a las Estaciones se ha suprimido la cifra 1 en
sus tres componentes; además, en posición 18 ninguna rueda selectora
lleva pasador para su detención.

Los impulsos de selección, según se ha visto, son normalmente de
corta duración, excepto los últimos de cada serie, que son muy largos.
Tanto unos como otros son, alternativamente, de signo contrario.

El circuito de las bobinas se cierra en serie con un condensador, y
aquéllas funcionan solamente respondiendo a las cargas y descargas del
mismo e independientemente de la duración de los impulsos. Por tanto,
mientras se envían impulsos largos, la armadura responde a su llegada,
y después pasa a su posición de equilibrio por lo que da tiempo a que,
por acción del resorte espiral, la rueda rochete vuelva a reposo y arras
tre a ¡a selectora si ésta no se halla bloqueada por el tope.

19.9.2. SELECTOR 60-BP

Difiere del 60-AP sólo en que está preparado para seleccionar cua
ho teléfonos distintos generalmente de una misma Estación, a los que
se asigna igual número en la regleta de llaves pero que se diferencian
entre sí por la adición de las letras A, B, C y D a continuación de la
última cifra.

A tal fin, la rueda selectora está dispuesta ¡iara seleccionar series
de 17, 19, 21 y 23 impulsos, ya que cada letra añade dos impulsos más
a la anterior. Para cada una de estas series posee el selector un con
tacto de llamada independiente que cierra el circuito del timbre, a cuyo
teléfono se halla conectado.

Las llaves selectoras del puesto principal habrán, pues, de enviar a
la línea las series de impulsos mencionadas.

19 ‘1. BOBINAS DE IMPEDANCIA

Se hallan intercaladas en ambos hilos entre el circuito del selector
y la lineo, permitiendo el paso de las corrientes de los impulsos de se-
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tener lección e impidiendo el de las corrientes de frecuencia superior (con
ndrán, versación, industriales, etc.), actuando como protectoras del selector.

en la
19.9.1. TIMBRE

vanza-
Su misión es registrar las llamadas que se hacen al puesto secun

dario. Funciona con las mismas pilas que suministran la corriente al
mndc) micrófono del puesto.
tintes Está formado por dos bobinas II, cuyos terminales van a dos Id

códi- minas de contacto y en reposo cierran su circuito a través del brazo
de contacto de la armadura.

19.10. PEDAL 1

y éste En los puestos secundarios, cuando el pedal está en reposo (ph
npulso no 20.6), se hallan en serie con la línea los dos devanados de la hobina
:alidad de inducción, presentando una elevada impedancia a las corrientes tele-
en los fónicas (unos 3.000 !l), y entonces el receptor está en serie con los
a 1 en otros dos devanados y el micrófono tiene abierto su circuito de ah
ectora mentación. Este circuito es de gran eficacia y permite la conexión si

multánea de todas las estaciones a la línea para recibir órdenes de ca
rácter general.

Cuando se pisa el conmutador de pedal quedan fuera de circuito un
devanado primario y uno secundario de la bohina de inducción, y el

dor, y receptor y micrófono quedan acoplados sobre el circuito del secuzi
:as del darlo.
tanto,
egada,
a que, 19.11. CAJA DE PILAS
arras—

Son de chapa esmaltada en negro con Ulla tapa en su arte superior
que permite introducir en su interior tres pilas secas cilíndricas tipo
telefónico, y llevan unas escota (Juras en Sil 1 ) rte Pos teli ( Pa la colgar—
se en la pared y para salida de los conductores.

19.12. FUNCIONAMIENTO DE LOS CIRCUITOS l)E SELECTIVO
A TRAVES DE TRANSFORMADORES Y IIOBINAS REI’E
TIDORAS

En muchos casos resulta ventajoso el accionamiento de los selecto
res conectados a los circuitos a través de transformadores. De csta for
ma, el equipo selector de llamadas queda inductivamente acoplado a los
aparatos u nidos a la linea, ¡md iéndose obtener así

Viar a a) Un circuito telegráfico sencillo con circuito de baja resistencia.
b) El accionamiento de dos o más circuitos de selectivo, con una

sola batería de alimentación.
e) El accionamiento de una o más ramas de selectivo sin ninguna

conexión metálica con el puesto principal.
d) Permitir la utilización de dos circuitos de selectivo para obte

ner un circuito fantasma telegráfico o telefónico.
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El dispositivo más empleado para este fin es la llamada hohina re

petid nra.

19.12.1. BOifiNA REPETIDORA

Consiste en un transformador en forma de bobina toroidal.
Posee cuatro ¿trlolhLnhientos con terminales independientes. Los dos

secundarios (3-1) y (7-8) (fig. 19.9), tienen cada uno una resistencia
de unos 10 ±2. Todos ellos están equilibrados en cuanto a capacidad,
inducción y resistencia, para que puedan usarse para telegrafía duplex
superpuesta al circuito selectivo.

Está proyectada para permitir el paso, tanto de las frecuencias acús
ticas como de las bajas frecuencias de los impulsos de selección, intro
duciendo solamente una pérdida de transmisión de unos 0,75 db, y la
impedancia de sus ¿os arrolianHentos primarios o secundarios conecta
dos en serie aditiva es de unos 8.000 U a 1.000 c s.

Las bobinas se conectan según indica la figura 19.9 y reqniriéndose
las que se indican en la tabla 19.1, según el número de selectores y la
resistencia en anillo de la línea.

BOBINAS REPETIDORAS
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El condensador C, que se intercala a fin de hacer que la constantere— de tiempo del circuito resultante sea la adecuada, ti ene una capacidad
máxima de 20 uF citando todas las unidades que lo componen se conec
tan en paralelo. En cada caso, su valor deberá ser 10 uF más 1 F por
cada selector conectado a la sección de ciicuito correspondiente.

Este condensador lleva una resistencia de 2.000 U ea paralelo para
d absorber la corriente de descarga oscilante del condensador que si 111)

interferiría el funcionamiento de los selectores.
dad, En algunas instalaciones de este tipo se usa un transformador es
plex pecial que se coloca en el Puesto Principal, para transmitir los impulsos

de baja frecuencia de selección a líticas largas con muchos selectores
conectados. En la figura 19.10 se da la forma de conexión de este dis
positivo.

Cuando se emplea rectificador para proporcionar al sistema la ten
sión necesaria en un sistema que funcione a través del transformador
citado, los contactos normalmente abiertos en reposo del relé de cone
xión del armario selector deben quedar cerrados, a fin de permitir que
los condensadores del rectificador queden descargados al final de la
llamada, evitando, al hacer la siguiente, los falsos i m ulsos que prodLt—
cina la descarga de dichos condensadores.

BOBINA REPETIDORA

2rr-

,5 W1 ‘3 j
BANDA jTLEGR r’ 1 TELECR. BANDA
OESTE nI

—— ESTE
C 6

Lt
TRANSFORMADOR

FIC, 9 -IO BO:NA REPETIDORA ESPECIAL

La ventaja de actuar los selectores a través de estos transforma
dores en vez de bobinas, es que la tensión necesaria para accionar igual
número de selectores en un mismo trozo de linea es menor en el caso
de usar transformador, pudiendo u no solo de éstos sustituir a dos
bobinas.

19.12.2. DER1VACION TELEGRAFICA EN PUNTOS INTERMEDIOS

Para sacar una derivación telegráfica en una estación intermedia
se conectará la bobina según el esquema 19.11, debiendo usarse en este
caso transformador en el Puesto Principal, colocado como se indica ci
el esquema.
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19.12.3. LINEA DERIVADA

Cuando en el Puesto Principal no se use transformador, y haya de
ejilazarse el circuito derivado sin ninguna conexión metálica entre am
bas lineas, la línea derivada se conectará a través de una bobina repe
tidora, según indica la figura 19.12. La capacidad G tendrá el valor
ya especificado anteriormente, y la resistencia será de 10.000 L1 en
vez de 2.000 2.

Cuando se use transformador en el Puesto Principal se unirá el pri
mario de la bobina directamente a la línea, suprimiendo la resistencia
y la capacidad.

LINEA 1 LINEA
PRiNCIPAL !O.ODOA PRINCIPAL

i
FIG. 19.12.. LINEA DERIVADA
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